《祁门县现代化中小城市培育三年行动计划
（2023-2026年）》（起草说明）

[bookmark: _GoBack]一、起草背景
党的二十大报告提出，要推进以县城为重要载体的城镇化建设。县城是中国城镇体系的重要组成部分，是城乡融合发展的关键支撑。在向第二个百年奋斗目标迈进的新征程中，推进以县城为重要载体的城镇化建设，既是我国国民经济结构战略性调整的重要抓手，也是乡村振兴和新型城镇化的必然选择，对于社会主义现代化国家建设全局具有重大现实意义和深远历史影响。
为加快推进以县城为重要载体的城镇化建设，积极探索将县域培育成为现代化中小城市的现实路径，按照《安徽省新型城镇化规划（2021—2035年）》部署，省新型城镇化暨城乡融合发展工作领导小组办公室印发了《安徽省现代化中小城市培育试点工作方案》（以下简称《工作方案》）。《工作方案》中我县在全省59个县（市）发展指数排名靠前，被列入试点名单（分类为特色小城市）。根据《工作方案》要求，特制定《祁门县现代化中小城市培育三年行动计划（2023—2026年）》（以下简称《行动计划》）。
二、起草过程
2023年2月中旬—3月上旬，由县发展改革委、县住建局牵头成立《行动计划》编制工作专班，正式启动编制工作。3月9日，县领导召开工作部署启动会。2023年3月中旬，完成基础资料收集，形成《行动计划》编制大纲。2023年3月下旬—4月上旬，根据《工作方案》的要求，补充完善基础资料，谋划梳理重点项目，形成文本初稿。2023年4月中旬，编制工作专班分别赴县教育局、县民政局、县数据资源局、县应急局、县卫健委、县科商经信局、县文旅局、县城管局、县经开区、县国投公司等单位开展现场调研座谈，深入了解我县新型城镇化建设情况，分析存在问题，围绕短板弱项，研究对策措施。2023年4月下旬—5月初，根据调研成果形成第一轮征求意见稿。
三、主要内容
《行动计划》根据《工作方案》要求进行编制，结合现代化中小城市培育标准体系，突出生态资源和历史人文特色，力求通过三年的努力，实现城市名片愈发闪亮，现代化中小城市建设发展指数大幅提升，景美民富、政通人和的“世界红茶之都，美丽康养祁门”清晰呈现。
总体要求：主要内容为指导思想、培育目标和计划安排。指导思想：坚持新发展理念，以推动城镇化高质量发展为主题，加快融入长三角一体化高质量发展步伐，强化产业支撑，提升功能品质，塑造特色风貌，充分发挥森林及生物多样性资源优势，彰显“祁门红茶”“御医之乡”等人文底蕴，打造长三角绿色发展特色县，为全面建设景美民富、政通人和的“世界红茶之都，美丽康养祁门”奠定坚实基础。
培育目标：对标省现代化中小城市培育建设要求，统筹县城生产、生活、生态、安全需要，进一步补齐补强县城短板弱项，实现产业支撑持续强化、公共设施日益完善、智慧化水平全面提升、人文底蕴日趋彰显、生态环境巩固优化、城市安全韧性不断增强，“红茶之都、生态王国”城市名片愈发闪亮，现代化特色小城市建设取得明显成效。
重点任务，壮大特色优势产业，夯实产业支撑，主要包括：做大祁门红茶产业；做强电子电器产业；做热生态文旅产业；做精中医（药）康养产业；做优现代服务业；提升园区承载力和招引能级。
四、保障措施：
（一）加强党的全面领导，成立以县委书记和县委副书记、县长为双组长的祁门县现代化中小城市培育试点工作领导小组。（二）健全工作推进机制，领导小组下设办公室，建立常态化调度机制，明确具体工作职责，确保目标任务按时完成。（三）强化各类要素保障，用足用活上级部门对试点县各项支持政策，坚持“土地要素跟着项目走”，“资金跟着项目走”。（四）突出项目调度管理，以现代化中小城市培育重点项目库为抓手，明确时间节点和路线图。（五）完善目标评估机制，规范统计口径、统计标准和方法，找准差距，压实责任。

