祁乡振发〔2022〕1号

关于在“春节”前开展巩固拓展脱贫攻坚成果集中走访慰问工作的通知

各乡镇，县直及驻祁各单位：

春节即将来临，为切实巩固好拓展好脱贫攻坚成果，进一步提升帮扶工作成效和满意度。经研究，决定开展集中走访慰问活动，现将有关事项通知如下：

一、帮扶走访安排
（一）单位集中走访。各乡镇、县直及驻祁各定点帮扶单位，要在节前对联系村、第八批选派干部所在村和选派干部开展走访慰问，深入了解存在的困难、解决一批问题，帮助谋划明年各项工作，在产业发展上重点发力，加快推动村级集体经济发展。要对本单位包保联系村和第八批选派干部所在村内的困难党员、困难帮扶对象和一般困难群众开展上门走访慰问，确保各类困难群体过一个快乐祥和的春节。
（二）第七批选派干部集中回访。以县第七批选派干部为主体（市直单位选派干部原则上不参与本次大回访活动），结合此次集中走访活动，对包保帮扶对象回访全覆盖，精心指导78名非出列村驻村工作队长开展工作，尽快进入工作状态，扎实推进党建、巩固拓展脱贫攻坚成果、乡村振兴等各项工作。
（三）帮扶责任人上门入户。各帮扶责任（联系）人，要在本单位的统一安排下，切实履行帮扶责任，积极开展入户走访工作，从走访核查“两不愁三保障”及饮水安全情况、帮扶措施落实、务工就业情况、改善生产生活条件、解决户内实际困难、帮扶政策宣传等方面，结合户内情况扎实开展走访帮扶，着力解决帮扶对象“急、难、愁、盼”等问题，同时要提前谋划好2022年帮扶计划，制定针对性帮扶措施，着力提高帮扶对象满意度。

二、帮扶走访时间

1月5日—1月21日

三、帮扶走访内容
一是访指标看底线是否牢固。走访中，要围绕“两不愁三保障”及饮水安全等底线核心指标，开展核实排查，对于发现可能存在底线问题的，要及时将情况反馈乡镇，由乡镇统一核实研判，并研究落实针对性措施予以解决，坚决守住不发生规模性返贫底线。
二是访措施看落实是否到位。入户中，要对照户上年初制定的帮扶计划，逐项核对帮扶措施的落实情况，对于能落实但没有落实的措施要立马落实，对于因特殊情况不能落实的要做好解释并分析相关原因杜绝再次发生。同时，针对户上最新情况，制定谋划2022年的帮扶措施，确保帮扶工作早谋划、早落实、早见效。

三是访就业看信息是否准确。入户中，各帮扶责任人（联系人）要利用“春节”期间返乡人员增多契机，及时摸排帮扶对象在外务工信息是否与系统相符。同时，要问清楚2022年户内劳动者的就业意愿，摸排好意向外出务工地址和联系电话等务工信息，并将信息反馈给乡镇登记保存；还要大力宣传就业帮扶政策，鼓励帮扶对象就近就地就业，确保符合条件、有意愿的脱贫人口、监测对象全部稳岗就业。
四是访环境看生产生活是否改善。走访中，要结合帮扶对象家庭实际，详细询问帮扶对象在生产生活中存在的困难和需求，引导协助帮扶联系户定期做好房前屋后垃圾清除和屋内卫生清洁，推进居住环境持续向好；对于“老弱病残孤”等特殊群体，要按照“帮扶对象所需、帮扶干部所能”的原则，针对性采取卫生护理、代买生活用品以及慰问帮扶等措施，提醒冬季用火用电安全，不断提高特殊群体的生活幸福感。
五是访困难看监测是否精准。入户中，要重点看一下家中是否发生重大变故、是否有患重病的家庭成员、是否有残疾人员等特殊情况，看看有无在能力之外的大笔支出，进一步核算帮扶对象家中收入，紧盯人均收入7000元的监测户识别线，对于在走访中发现有此类情况的，要及时向所在乡镇报备，确保早发现、早干预、早帮扶。

六是访满意度看工作是否扎实。入户中，帮扶责任人（联系人）要了解帮扶对象对工作开展满意情况，要摸清帮扶工作中存在的短板弱项，及时补缺补差。同时，要加大对帮扶联系户的政策宣传力度，讲透各种帮扶政策，对帮扶对象或者周围群众反映的社会舆情，要加强正面引导，努力消除化解负面影响，不断提升群众的满意度和认可度。
四、帮扶走访要求
（一）强化思想认识。各乡镇、县直及驻祁各单位要高度重视走访帮扶工作，切实将集中走访工作作为巩固拓展脱贫攻坚成果的重要抓手，认真开展入户走访以及核查工作，切实为2022年巩固拓展脱贫攻坚成果打下良好基础。
（二）强化走访实效。县直及驻祁各单位要主动对接，合理安排时间，严格落实走访内容及要求，扎实开展集中入户走访工作，确保走访帮扶取得实效。第七批选派干部和各帮扶责任人要认真填写入户走访登记表，走访结束后要统一送乡镇备案。针对发现的问题能立即解决的马上解决，个人无法解决的要及时反馈给本单位和所在乡镇，确保节前将发现问题解决到位。各乡镇在做好本乡镇的帮扶对象走访工作的同时，也要做好集中走访记录和统计工作，形成入户走访帮扶台账，并整理收集好相关材料，并于1月26日前将集中走访工作情况书面报送县乡村振兴局办公室（联系人：江鸿彬，联系电话：4578566）。
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