关于开展巩固拓展脱贫攻坚成果集中走访工作的函

各乡镇人民政府，县直及驻祁各单位：

根据8月13日召开的祁门县防止返贫动态监测和帮扶工作调度会会议精神，为巩固拓展脱贫攻坚成果，提升帮扶工作成效和满意度。现将开展集中走访有关事项通知如下：

走访时间及对象
8月底之前，县直及驻祁各帮扶单位要到帮扶联系村开展一次村级调研，各帮扶责任人（联系人）要集中走访脱贫户以及监测对象。
帮扶走访内容
聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果各项工作重点，扎实开展入户走访活动，落实针对性帮扶措施，进一步夯实帮扶基础。

一是开展入户走访核查。重点聚焦“一过线两不愁三保障”及饮水安全等核心指标，核实帮扶对象收支水平、义务教育、住房安全、医疗保障、以及饮水安全等情况，对发现存在人均纯收入达不到7000元及“两不愁三保障”和饮水安全等存在问题的，要及时汇总上报乡镇，由乡镇统一核实研判，并研究落实针对性帮扶措施，根据家庭情况变化和实际需求，实时调整优化帮扶措施，不断提高帮扶工作的针对性和实效性，坚决保证不发生任何一例返贫致贫情况。

二是关注稳岗就业情况。当前，新冠肺炎疫情对务工就业影响日益突显，稳岗就业形势较为严峻。各帮扶责任人（联系人）要通过入户走访，动态掌握帮扶联系户户内劳动者就业意愿、务工地址和联系电话等就业信息，对其就业相关信息有变动的要及时反馈给乡镇信息员，及时在务工监测信息系统中进行更新；同时大力宣传就业帮扶政策，落实就业脱贫相关补贴政策，做好脱贫人口、监测对象“外送内安”就业帮扶工作，确保符合条件、有意愿的脱贫人口、监测对象全部稳岗就业。

三是开展消费帮扶。要摸排掌握帮扶联系户农副产品生产销售情况，如有滞销现象，各帮扶责任人（联系人）要做到及时掌握，通过各种措施及时予以解决。一是通过社会扶贫网、电商直播等线上平台进行宣传发布，利用社会帮扶资源进行产销对接销售；二是及时报告乡镇人民政府，通过乡镇或定点帮扶单位工会定向采购，以及通过县乡村振兴帮扶超市平台进行销售；三是通过本人或者介绍亲朋好友直接购买。确保帮扶对象户内农副产品销售有渠道、卖得出。

四是改善生产生活条件。要结合帮扶对象家庭实际，深入田间地头、农家庭院，切实了解帮扶对象在生产生活中存在的困难和需求，注重思想的引导，引领带动帮扶对象积极发展生产、注重卫生、改善生活；引导帮扶联系户定期做好房前屋后垃圾清除和屋内卫生清洁，进一步改善结对户居住环境；对于“老弱病残孤”等特殊群体，要针对性进行卫生护理、代买生活用品以及农业生产帮扶等活动，不断提高结对户的生产生活条件。
五是解决户内实际困难。按照“帮扶对象所需、帮扶干部所能”的原则，通过发挥各自岗位优势，为帮扶对象提供一对一农林技术指导、法律援助等业务支持；为帮扶对象家中新增慢性病人、残疾人等办理慢性病证、残疾证并落实相关优惠政策；为帮扶联系户提供其它力所能及帮扶措施等多种形式，实实在在帮助帮扶联系户解决户内实际困难，形成让群众看得见的帮扶成果，切实提升帮扶对象的获得感和幸福感，提高帮扶对象对帮扶工作的认可度和满意度。

六是加强帮扶政策宣传。帮扶责任人（联系人）要熟悉帮扶政策，加大对帮扶联系户的政策宣传力度，创新方式方法，在与帮扶对象沟通时要朴实接地气，讲透各种帮扶政策，对结对户或者周围群众反映的社会舆情，要加强正面引导，努力消除化解负面影响，全力以赴提高群众的政策知晓率和满意度。
工作要求

（一）强化思想认识。各乡镇、县直及驻祁各单位要高度重视走访帮扶工作，切实将集中走访工作作为巩固拓展脱贫攻坚成果的重要抓手，认真开展入户走访，根据户上实际情况和现实诉求，针对性落实专项帮扶、行业帮扶、社会帮扶等帮扶措施，健全完善长效机制，坚决防止发生返贫致贫现象。
（二）强化统筹结合。当前各乡镇处于疫情防控的特殊时期，县直及驻祁各单位要主动对接，不得增加基层负担，合理安排时间，扎实开展集中入户走访工作。各乡镇要做好集中走访记录和统计工作，形成入户走访帮扶台账，确保走访工作取得实效，于8月31日前将集中走访工作情况书面报送县乡村振兴局（联系人：江鸿彬，联系电话：4578566），书面材料需经过乡镇主要负责同志审核签字加盖公章。
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