                            



祁政办秘〔2022〕46号


祁门县人民政府办公室关于印发祁门县养犬
管理工作实施方案的通知

各乡、镇人民政府，县政府各部门、各直属机构：
经县政府同意，现将《祁门县养犬管理工作实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。



祁门县人民政府办公室
2022年10月13日


祁门县养犬管理工作实施方案

为贯彻落实《黄山市养犬管理条例》，大力倡导文明养犬，规范养犬行为，维护社会公共秩序和市容环境，提高市民文明素质和城市文明程度，成功创建全省文明城市，制定本实施方案。
一、工作目标
贯彻落实《黄山市养犬管理条例》，加强宣传教育、文明劝导，促进市民文明养犬；加强规范管理，促进城市文明建设。
二、重点工作
（一）开展条例宣传，引导文明养犬。
宣传教育引导是加强城市养犬管理的一项重要措施，要全方位、多层次、多渠道开展宣传教育工作。一要发挥基层组织的工作优势，充分发挥乡镇社区、物业管理公司的作用，调动社会各方面力量，采取群众喜闻乐见的形式加大宣传教育力度。二要通过各类媒体广泛开展社会公德宣传，加大对违法违规养犬、不文明养犬的曝光力度，使群众充分认识其危害性，教育群众养犬要依法依规登记、免疫，严格约束管理，文明规范饲养。三要强化职能部门依法依规管理，引导养犬人正确认识权利和义务的关系，在享受养犬权利的同时，必须承担相应的社会义务和责任，做到既对犬只负责，也对他人、对社会负责；同时发动群众积极举报违法违规养犬行为，自觉参与犬类监督管理，形成人人支持、人人参与、人人监督规范养犬的良好氛围。四要实行流浪犬只收容制度，确定流浪犬只收容场点，并建立健全科学、规范、有序的流浪犬只收容管理长效机制。
（二）公布养犬管理信息，落实养犬限制制度。
县政府向社会公布限制养犬区，（祁门县限制养犬区为县城建成区：东至五里牌交管大队及火车站（不含龙门坦工业园区），南至原朝阳厂宿舍区（不含庙坞村、薛家坞），西至新城轩苑小区（不含凝秀村、汪家榨和榨坞里），北至阊源供水公司（不含油榨坞和苗圃）。
（三）加大执法力度，开展限养区大排查。
县城管执法局要会同相关部门，开展城市限养区养犬情况大排查，了解掌握犬只底数和免疫情况，对未登记的犬只要全部纳入登记管理，对违规饲养烈性犬的要予以警告并限期自行处理，逾期不处理的要及时将犬只依法依规收容。同时，对违法违规养犬行为进行专项执法检查。一要组织执法力量对城市犬患突出的重点区域加强巡查，对流浪犬进行集中收容，捕灭病（狂）犬，及时进行处置和无害化处理。要对公共场所犬只的登记免疫情况进行抽检，对遛犬不拴绳、不及时清理犬只粪便等行为进行纠正并作出相应处理。二要加强养犬管理执法力度，特别是对饲养犬只伤人、扰民等侵害他人合法权益的，养犬人除应依法承担相应的民事责任外，还应视情节轻重依法追究养犬人的行政违法、刑事责任。对饲养犬只干扰他人正常生活、放任犬只恐吓他人、驱使犬只故意伤害他人，构成违反治安管理行为的，依法予以治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
三、职责分工
由县政府牵头、县城管执法局、县公安局、县文明办、县农业农村水利局、县市场监管局、县卫健委、县房管中心、祁山镇政府等单位门，以及各社区、各物业管理公司依据《黄山市养犬管理条例》，结合创建全省文明城市工作要求，分工负责，协作配合，齐抓共管，共同做好养犬管理工作。
（一）县城管执法局。按照《黄山市养犬管理条例》规定，积极开展文明养犬宣传教育引导工作，并认真履行相关管理职责。
1．负责犬只登记，办理《养犬登记证》；
2．查处无证养犬、违法携犬外出等行为；
3．收容被遗弃和无主的犬只；
4．建立养犬信息化管理体系。
（二）县公安局。按照《黄山市养犬管理条例》规定，积极开展文明养犬宣传教育引导工作，并认真履行相关管理职责。
1．负责捕灭狂犬；
2．依法处理犬只伤人、犬吠扰民等违法养犬行为。
（三）县文明办。配合相关部门开展文明养犬宣传教育；按照全省文明城市测评要求，开展文明养犬相关指标内容的测评工作。
（四）县农业农村水利局。按照《黄山市养犬管理条例》规定，积极开展文明养犬宣传教育引导工作，并认真履行相关管理职责。
1．设立动物疫病免疫注射站（点），对犬只进行检疫、免疫，并查处违反《中华人民共和国动物防疫法》的行为;
2．办理《犬只免疫证》；
3．会同县城管执法局、县公安局确定烈性犬的品种，并向社会公布；
4．配合县城管执法局做好犬只收容所的管理工作。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]（五）县房管中心。按照创建全省文明城市工作要求，负责组织物业管理公司协同开展文明养犬宣传教育引导工作，加强对物管、居民小区养犬居民的宣传教育、文明引导、纠偏劝导工作。
（六）祁山镇人民政府。按照创建全省文明城市工作要求，负责对各社区、村开展文明养犬宣传教育引导工作，特别是加强对各社区、限制养犬区内行政村、非物管小区的养犬居民的宣传教育、文明引导、纠偏劝导工作。
四、实施步骤
（一）宣传发动阶段（2022年8月19日至2022年10月15日）
由县城管执法局会同县公安局、县文明办、县农业农村水利局、县房管中心、祁山镇人民政府，制订下发《祁门县养犬管理工作实施方案》，并开展工作。确定并向社会公布限制养犬区、烈性犬目录及养犬登记办理场所、狂犬病免疫点。同时，印发《黄山市养犬管理条例》《文明养犬倡议书》，通过户外广告、LED显示屏在社区、物业小区制作板报或悬挂横幅、标语等，开展集中宣传活动。
（二）规范管理阶段（2022年10月15至2022年10月31日前）
[bookmark: _GoBack]各职能部门按职能分工做好养犬登记、狂犬病免疫等工作，同时县城管执法局牵头相关部门开展限养区大排查和专项执法检查工作，切实强化各项管理措施的落实。
    （三）长效保持阶段（2022年11月1日——长期坚持）
加强组织领导，形成齐抓共管的长效机制。一是积极宣传使用全市统一的互联网在线养犬管理平台，利用科学手段服务群众，强化监管。二是要按照立足当前、着眼长远、标本兼治的思路，建立健全政府统一领导、部门分工负责、群众广泛参与、社会综合治理的长效管理机制，并将养犬管理工作纳入文明创建工作考评体系。三是按照《黄山市养犬管理条例》有关要求，建立健全由县城管执法局、县公安局、县文明办、县农业农村水利局、县房管中心、祁山镇政府等单位参加的养犬管理工作协调机制，常态长效推进城市养犬管理工作。
五、工作要求
（一）提高认识，加强领导。做好城市养犬管理工作事关人民群众切身利益和社会和谐稳定。各有关部门要充分认识加强养犬管理工作的重要性和必要性，切实把此项工作作为事关社会和谐稳定的重要民心工程抓紧抓好，坚决保护人民群众的人身安全和合法权益，积极推进和谐社会建设，努力提高市民文明素质和城市文明程度，为我县创建全省文明城市打下坚实基础。成立以分管副县长为组长，各职能部门负责人为成员的县养犬管理工作协调领导小组，加强养犬管理领导和协调，定期召开会议，听取汇报，掌握工作进度。领导小组办公室设在县城管执法局。
（二）落实责任，严格管理。各有关部门要按照《黄山市养犬管理条例》有关规定，结合创建全省文明城市工作要求，认真履行工作职责，既要持续开展文明养犬的宣传教育引导，也要严格落实各项管理措施，同时要加强部门间的协同配合，形成工作合力，确保加强养犬管理的各项工作顺利推进。社区、业主委员会、社区服务中心和物业服务等基层组织单位，也要担负起养犬管理责任，教育督促养犬人文明养犬、科学养犬。
（三）完善机制，务求长效。县养犬管理工作协调领导小组办公室及各职能部门要加强统筹协调，紧密结合实际，及时健全完善相关工作机制，保持工作的持续性和常态化。要加大日常巡查及过程跟进力度，加强督促检查，及时研究解决新情况新问题，切实提高我县养犬管理工作水平。



















































































































































































































































































































抄送：县委各部门，县人大常委会办公室，县政协办公室，县监委，
县法院，县检察院，县人武部，驻祁各单位，各群众团体。

祁门县人民政府办公室                   2022年10 月13 日印发
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