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祁政办秘〔2023〕2号

祁门县人民政府办公室关于进一步发展
生猪生产及保障市场供给的通知

各乡、镇人民政府，县政府有关部门： 
为进一步稳定我县生猪生产发展，保障猪肉市场供应、满足消费需求、增加农民收入，针对当前动物疫病防控工作的长期性和复杂多变的严峻形势，经县政府同意，结合我县实际，就有关事项通知如下。 
一、强化财政支持。按照《安徽省稳定生猪生产五条措施》（皖农牧〔2022〕91号）要求，对年末生猪存栏1000头以上的规模猪场给予短期贷款贴息支持，贴息范围重点是用于相关企业购买饲料和购买母猪、仔猪等方面的生产流动资金，对养猪企业银行贷款贴息比例为2%，贴息时间从2022年1月1日至2022年5月31日。对贴息期内到期的贷款，应按照实际付息时间计算；对贴息期内尚未到期的贷款，应按照贴息截止时间计算。对今年全县养殖能繁母猪100头以上（含100头）的养殖场（户），由县财政给予每头50元的补贴。（责任单位：县财政局、县农业农村水利局，各乡镇人民政府，以下任务分工均需各乡镇人民政府负责组织落实，不再列出）
二、加大生猪产能调控力度。当能繁母猪存栏量月度同比减少10%或生猪养殖连续严重亏损3个月（含）以上时，对规模养殖场（户）给予一次性临时救助补贴。积极申报省、市级生猪产能调控基地，建立县级生猪产能调控基地（年出栏1000—1999头规模养殖场），由县农业农村水利局统一挂牌，本年度给予每个基地奖励5000元，享受县级以上补助的养殖场不重复享受补助。（责任单位：县财政局、县发展和改革委员会、县农业农村水利局）
三、加大金融保险支持。金融机构要稳定预期、稳定信贷、稳定支持，不得对养猪场（户）、屠宰加工企业等盲目停贷限贷。金融机构要在做好风险评估防控的基础上，简化流程、降低门槛，贴息资金按照国家相关政策及时足额落实到位。继续落实能繁母猪、育肥猪保险政策。对年末生猪存栏 1000头以上的规模养殖场，推行生猪抵押贷款试点。（责任单位：县财政局、县农业农村水利局、国元保险祁门支公司） 
四、规范养殖区域划定。开展禁养区划定情况排查，立即整改违反法律法规规定超划禁养区情形；加强禁养区整改调整政策支持，对禁养区内关停需搬迁的规模化养殖场（户），优先支持异地重建，对符合环保要求的畜禽养殖建设项目，加快环评审批，对确需关闭的养殖场（户），给予合理过渡期，严禁采取“一律关停”等简单做法。（责任单位：县生态环境分局、县农业农村水利局） 
五、做好猪肉市场供应及监管。县发展和改革委员会、县科技商务经济信息化局要按照冻猪肉储备调节计划，全面完成活体储备、冻猪肉收储任务，努力增加当地猪肉储备调节能力。密切关注生猪市场和猪肉价格变动情况，在猪肉价格上涨时，适时投放猪肉储备。县发展改革委、县科技商务经济信息化局等部门要适时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，及时发放价格临时补贴。县市场监管局要加强猪肉价格监管，重点查处经营者串通涨价、囤积居奇、哄抬价格等违法行为，切实维护生猪及其产品正常生产流通秩序。（责任单位：县发展改革委、县科技商务经济信息化局、县财政局、县市场监管局） 
六、强化非洲猪瘟疫情防控。鼓励支持现有养殖场（户）提升生物安全防护水平，对投入改造养殖场（户）消毒设施设备给予适当补贴。县农业农村水利局要会同县市场监管局、县交通运输局、县公安局落实疫情监测排查报告、突发疫情应急处置、生猪运输等现行有效防控措施，增强养殖户信心。严格执行疫情日报告制度，实施产地检疫和屠宰检疫，发现生猪异常死亡，要及时进行检测，对瞒报、迟报疫情导致疫情扩散蔓延的，将依照有关规定从严追责问责。要严厉打击随意丢弃和收购贩卖屠宰病死猪、故意制造谣言干扰生产和防控等违法违规行为。（责任单位：县农业农村水利局、县市场监管局、县交通运输局、县公安局）
七、严格落实“菜篮子”负责制。县级和各乡镇人民政府共同承担本地生猪市场保供稳价主体责任，提高生猪生产、市场流通、质量安全监管和调控保障能力。各乡镇人民政府要切实加强属地动物防疫体系建设，提升动物疫病防控能力，统筹谋划好本乡镇促进生猪生产、保障市场供应的各项工作，确保全县猪肉做到自给自足（责任单位：县农业农村水利局、县发展改革委、县财政局、县科技商务经济信息化局、县市场监管局） 
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抄送：县委办公室，县人大常委会办公室，县政协办公室。
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